



今年高质量完成390万亩营造林任务

湖南日报2月27日讯(全媒体记者 彭雅惠 通讯员 郭尧)今天,省林业局发布消息称,我省总林长签署第三号总林长令,要求2024年大力推进科学绿化试点示范省建设,高质量完成390万亩营造林任务,提升森林生态系统多样性、稳定性、持续性,为建设人与自然和谐共生的美丽湖南提供绿色支撑。

2021年7月,我省全面推行林长制,建立省、市、县、乡、村五级林长组织体系,省委、省政府主要领导双挂帅

担任总林长。2022年4月,我省第一号总林长令发布,着重要求进一步加强全省森林草原防灭火工作,2023年全省森林火灾数量、受害森林面积、损失成林蓄积分别同比下降90.75%、98.72%、98.99%。2023年10月,我省第二号总林长令发布,着重要求全力保护森林草原资源,2023年全省违法侵占林地面积、违法采伐林木蓄积同比下降61.5%、96.8%。

第三号总林长令明确提出,履行国土绿化责任要聚焦森林质量精准

提升,充分利用石漠化地区、紫色土丘陵坡地等生态退化区域以及水旁、路旁、村旁、宅旁等区域,合理布局绿化空间,坚决遏制耕地“非农化”、防止耕地“非粮化”,进一步加强新造林管护,实施森林质量精准提升工程,不断优化森林的结构和功能。

按照总林长令要求,今年,我省将采用市场化、专业化运作模式,鼓励引导集体、个人、社会组织等多元资金投入国土绿化,提高全民义务植树尽责率。

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

新化

项目发力 动能澎湃

去年重点实施项目122个,规上工业增加值增长6.1%

湖南日报2月27日讯(全媒体记者 周俊 通讯员 曹曙初 袁晓晖)今天,新化高新区产业项目建设一派繁忙,先进陶瓷、新材料、电子科技等项目正加紧施工。新化强化“抓项目就是抓发展”理念,为企业发展、项目建设提供优良环境和服务,促进项目快上、快进、快成。新春上班伊始,全县已组织集中开工投产19个重大项目,总投资42亿元。

经多年培育,新化逐渐形成了以文印、先进陶瓷、文旅为主导的支柱产业。随着实体经济快速壮大,原有配套设施未能跟上发展速度,成为制约企业发展的“急难愁盼”。瞄准“硬件”瓶颈,新化大力实施配套项目建设,将特色产业“串珠成链”,从硬件上“强筋健骨”,有效提升产业质量和竞争力。2023年,全县重点实施项目达141个,其中新开工项目47个、新增竣工投产项目74个。

围绕“材料谷”发展攻克“堵点”,建设特种陶瓷产业园、特种陶瓷产品检验检测分中心、先进陶瓷产品展览展示中心、电子陶瓷产业服务中心等项目,形成集电子陶瓷生产、机械制造、物流运输、技术开发、产品营销于一体的产业集群;以文印小镇、文印产业园项目为基础,建设文印电商中心、创业孵化基地、复印机与耗材制造产业园、标准化厂房,打造千亿级文印产业;加快实施春田机场、梅山灌区、抽水蓄能电站、新新高速、生态治理光伏基地等基础设施建设,为产业链发展“筑基”。

围绕解决农村产业“撒胡椒面”问题,去年该县实施乡村振兴项目1026个,总投资4.3亿元。其中,依托中央专项彩票公益金,打造紫鹊界茶旅文融合乡村振兴示范区。通过茶叶小镇、农业产业配套、红色旅游开发、茶旅融合等项目,将当地资源“串点成线、连线成区、丰富业态”,推动一二三产业融合发展,示范区2023年实现茶旅文综合产值15.5亿元。

去年,全县完成地区生产总值341.93亿元,同比增长4.6%;规模以上工业增加值增长6.1%,高于全省1个百分点;旅游综合收入达110.7亿元,增长41.92%;净增市场主体8618户。

桑植

果树上山 腾田种粮

因地制宜,优化布局,恢复耕地九千多亩

湖南日报2月27日讯(全媒体记者 上官智慧 通讯员 邱德帅 唐永前)春节刚过,桑植县廖家村镇冲天溪村党支部书记张武勇带领村民,筹划春耕备耕。27日,面对385亩的连片稻田,他告诉记者,这里原来是中药材基地,在政策支持下,药材因地制宜搬上山,山下基地腾出后经过整改变成粮田,去年亩产达400公斤。

九山半水半分田。一直以来,桑植县耕地资源紧张,但存在“耕地上山、林果下山”等农业产业空间错配问题。2023年,该县落实田长制及配套制度,优化耕地布局,着力推动“山上换山下”,将陡坡农用地(非林地)和平原林地置换,让良田变粮田,构建质量更好、布局更优、生态更美的农用地空间布局。

桑植县芙蓉桥白族乡合群村是“山上换山下”最早试点的村寨,通过移植3950棵果树上山,让良田变粮田120亩。“果树上山,腾田种粮。”村党支部书记钟白玉说。

在原有的国土空间规划和森林资源图上,桑植县大力“搜索”宜耕平原农用地和宜林陡坡农用地地块,搭建新的“一张网”,并综合考虑农田基础设施配套程度、农作物种植生长情况、森林覆盖率等因素,进一步明确适宜布局优化调整的范围。

“田成片了,服务到位了,种田轻松了。”走马坪白族乡汨湖农场居委会水稻种植大户伍贤吉介绍,今年新流转了207亩土地种粮,不仅有各级田长和农技专家上门指导服务,还有各级层面的奖励机制,种田积极性越来越高。

“让‘饭碗’里装更多的桑植粮。”桑植县自然资源局党组书记、局长周怀球表示,为进一步优化耕地布局,让“粮田”变“丰产田”,桑植县充分调研了解种植意愿、种植结构及收益等情况,把村集体和相关权利人意见建议,作为地块调整优化的重要参考依据。同时,县里统筹安排专项资金,通过“以奖代补”方式,提升种粮积极性。

目前,通过“山上换山下”耕地优化举措,桑植县恢复耕地达9000多亩,其中,达到高标准粮田等级的优质耕地超7200亩。

三湘春潮涌 龙年开门红

长沙先进能源材料迈入千亿级产业

正联合株洲、湘潭、郴州冲刺国家级先进制造业产业集群

湖南日报2月27日讯(全媒体记者 唐璐)今天,“链上长沙 产业兴城”产业沙龙首场活动——长沙市先进能源材料产业链专场活动在宁乡高新区举行。“长沙先进能源材料已迈入千亿级产业行列,正联合株洲、湘潭、郴州冲刺国家级先进制造业产业集群。”长沙市工信局相关负责人表示,根据《长沙市“十四五”先进储能材料产业发展规划》,预计到2025年实现产值1500亿元。

活动现场,链长、校长、行长、盟长、董事长共同签署《五链联动,五链融合,协同共促先进能源材料产业链发展倡议》,航特电子储能电源项目、锂离子电池助剂材料研发中心及生产基地项目、湖南银冈储能技术研究中心及生产基地等项目共同签约。

目前,长沙先进能源材料初步形成“一谷、一个基地、多点支撑”的产业格局,即以宁乡高新区为核心,打造中国(长沙)锂电谷、湖南省大学科技园先进储能材料众创孵化基地,以及长沙高新区、长沙经开区、宁乡经开区、望城经开区等在先进储能材料产业重点领域布局的多点支撑。

▶▶(下转4版①)



2月27日,装载着10余台凿岩设备的车队驶出山河工业城。当天,湖南山河矿岩装备有限责任公司揭牌庆典暨新春批量发货仪式在山河工业城举行。这批产品主要发往我国新疆、安徽等省份,以及南非等国家。

湖南日报全媒体记者 辜鹏博 通讯员 左炬 摄影报道

邵阳工业战线迎来开门红开门红稳

彩虹集团、邵虹特种玻璃产销两旺

湖南日报2月27日讯(全媒体记者 曾佰龙 通讯员 黄吉成)连日来,邵阳工业战线不畏春寒复工复产,截至2月27日,该市工业企业已基本复工复产;同时湖南良诚新材料科技有限公司、

国电湖南宝庆煤电有限公司等55家企业春节期间连续生产。

在邵阳经济技术开发区,彩虹集团(邵阳)特种玻璃有限公司各条生产线正开足马力生产。彩虹

邵阳玻璃负责人张旭海介绍,基本上每月都在满产满销,今年的生产目标是400万平方米以上,平均日产量要达到1.1万平方米以上。

迎来“开门红”的还有湖南邵虹特种玻璃股份有限公司。该公司春节期间窑炉不熄,生产玻璃产品14987片,产销两旺。公司销售总监赵波介绍,今年公司销售目标为100万片,全年销售收入2.2亿元。一季度计划生产产品156000片,实现销售收入3500万元。

▶▶(下转4版②)

打赢抗冰保电攻坚战 湖南为什么能

湖南日报全媒体记者 孟姣燕 通讯员 侯建明

2023年迎峰度冬以来,湖南先后迎来三轮低温雨雪冰冻天气,雨雪强度之大、覆盖范围之广、持续时间之长,为2009年以来之最,电网面临迎峰度冬和春节保电等多重挑战。

抗冰保电战场上,全省上下科学应对,国网湖南电力近2万名“尖兵”奋战一线。一台台保电设备火速调往覆冰地区,一台台科技融冰装置有序启动,大山间一抹抹红色身影为冰雪寒夜点亮温暖之光。

在这场电力保供的鏖战中,全省电网运行整体平稳、电力供应总体可靠,湖南打赢了抗冰保电攻坚战。

“尖峰时刻”,科学决策高位谋划

暴雪、冻雨、大雾、大风持续袭来,电网被厚厚的冰凌包裹,铁塔穿上了白色冰衣。我省电网局部覆冰情况超过2008年,全省电力保供到了最严峻、最关键的“尖峰时刻”。

2月9日,农历大年三十下午,省委书记沈晓明来到国网长沙供电公司带电作业分公司,了解电力保供情况,慰问值班作业人员。2月7日,省委副书记、省长毛伟明来到国网湖南

李殿勋在调研高校师生创新创业工作时强调 切实优化创新生态 着力推动全省高校师生大规模创新创业

湖南日报2月27日讯(全媒体记者 杨佳俊)27日,省委副书记李殿勋就高校师生创新创业工作先后考察了湖南工商大学创新创业创意园、中南大学大学生创新创业实践基地,并在长沙主持召开座谈会听取省直有关部门、岳麓山大科城管委会和高校师生创新创业代表的意见建议。

李殿勋指出,要准确把握我国发展所处的新的历史方位,敏锐感知和清醒认识新发展阶段我国社会主要矛盾、总体供需格局、支撑发展的要素条件、驱动增长的底层逻辑以及融入世界经济循环的国际环境所发生的复杂深刻变化,针对当前我国经济运行中“需求不振”和“供给不优”的双重矛盾,坚持供需两端发力,在努力扩大国内有效需求的同时,切实深化供给侧结构性改革,依靠新一轮大规模创新创业,大力改造传统产业、培育新兴产业、探索未来

产业,培育发展新质生产力,重构新的供给格局,重塑发展竞争新优势。

李殿勋强调,从湖南的实际情况来看,推动新一轮大规模创新创业,一是要面向千万规模的外出务工经商人员大力推进以乡情为纽带的返乡创业,二是要面向百万规模的高校师生大力推进以科技为支撑的创新创业。通过两类规模化的创新创业,构筑全省坚实的微观经济基础。

李殿勋要求,全省各相关部门和单位要尊重科技创新规律和产业发展规律,切实优化创新生态,坚持“重构创新政策、重塑创新平台、营造创新氛围、强化创新服务”四措并举,系统解决好创新创业所必需的“阳光、土壤、空气和水分”问题,为广大高校师生“想创业、能创业、会创业、创好业”提供更加有效的政策引导、专业培训、要素支撑和环境保障。

各路段已无积雪、结冰现象,天气状况良好 湖南高速全部恢复正常通行

湖南日报2月27日讯(全媒体记者 彭可心 通讯员 江钻)据省气象局消息,湖南本轮雨雪冰冻天气趋于结束。记者今天从省高速公路路网运行监测指挥中心获悉,截至2月27日17时,湖南高速公路已无积雪、结冰现象,各路段天气状况良好,通行正常。

自进入抗冰保畅攻坚阶段以来,湖南高速针对本轮冰冻灾害最严重的京港澳高速临长段加大人员和设备投入,采取“装载机+狂风吹雪车+平地机+融雪剂撒布机”梯队作业方式,24小时不停歇,强力推进破冰除雪,48小时内

抢通全线双幅四车道,最大限度恢复道路正常通行。对已抢通的结冰路段,采取“平地机+撒布车”联合作业方式,每天及时上路开展铲冰作业和撒布融雪剂,防止道路再次结冰影响通行。据统计,2月21日0时至2月26日10时,湖南高速集运累计消耗融雪剂23045.4吨,出动除冰扫雪机械设备9777个台班。

湖南高速提醒司乘人员,仍需关注大雾天气低能见度对春运交通造成的不利影响,警惕持续降水及后期融雪冰可能引发的滑坡、崩塌等地质灾害。

连续三年获全国公路最高信用评价“AA”等级 “路桥湘军”品牌越擦越亮 去年实现营收186亿多元,利润总额超6亿元

湖南日报2月27日讯(全媒体记者 孟姣燕 通讯员 伍振)“路桥湘军”品牌越擦越亮。今天,记者从湖南路桥2024年度工作会议获悉,2023年湖南路桥实现营收186.3亿元,利润总额6.16亿元,连续三年获全国公路最高信用评价“AA”等级。

湖南路桥不断塑造新优势,连续7年保持对外承包工程信评“AAA”等级,连续6年入榜ENR“全球250强”。2023年荣获省部级创新创业成果和奖项共162项,其中中国优质工程奖3项、公路交通优质工程奖8项。

今年是湖南路桥成立70周年。70年来,

湖南路桥从一支工程队起步,发展成为交通基础设施综合服务商,走进全国20多个省市、10多个国家和地区,业务涵盖公路、市政、铁路、磁悬浮、轨道交通、通用机场等多个领域,创造了地方路桥企业“八次长江”“三跨洞庭”“问鼎矮寨”的壮举。逢山开路、遇水架桥的“路桥湘军”享誉海内外,荣获全球道路、桥梁最高奖——古斯塔夫斯林德恩斯奖、GRAA国际道路成就奖以及国家优质工程金奖、鲁班奖、詹天佑奖等诸多荣誉。

▶▶(下转4版③)